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Abstract 

Lukašíková, E., Social security focusing on state benefits, Bachelor thesis. Brno: 
Mendel University, 2017. 
The bachelor thesis deals with social security focusing on state social support ben-
efits. The theoretical part defines basic concepts of social security, with a focus on 
the area of state social support and legislation that social security be governed by. 
In the practical part are given a specific casework applications for state social sup-
port benefits and the development of benefits paid in the years 2013 to 2015, in 
the district of Kroměříž. 
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Abstrakt 

Lukašíková, E., Sociální zabezpečení se zaměřením na dávky státní sociální podpo-
ry. Bakalářská práce. Brno: Mendelova univerzita v Brně, 2017. 
Tato bakalářská práce se zabývá sociálním zabezpečením. V literárním přehledu 
jsou definovány základní pojmy sociálního zabezpečení se zaměřením na oblast 
státní sociální podpory a právní úprava, kterou se sociální zabezpečení řídí. 
Ve vlastní práci jsou uvedeny konkrétní řešené případy žádosti o dávky státní soci-
ální podpory a vývoj vyplacených dávek v letech 2013 až 2015 v okrese Kroměříž. 
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1 Úvod 

Tématem této bakalářské práce je sociální zabezpečení se zaměřením na dávky 
státní sociální podpory.  

Sociální zabezpečení používáme tam, kde hovoříme o státem zajištěné sociální 
bezpečnosti občana při vzniku sociální události. S průmyslovým vývojem dochází 
ke změně životních podmínek, způsob a charakter práce vede ke změně života ce-
lých generací. To má za následek zvyšování sociálních rizik pro jednotlivé občany. 
Stálými změnami se člověk dostává do stále nových rizikových situací a je pro něj 
čím dál tím obtížnější, aby tyto situace sám plně zvládal a nesl. Proto je zde systém 
sociálního zabezpečení, který slouží k překonání těchto rizikových situací. Většina 
z nás se jednou ocitne v situaci, kdy bude muset žádat či čerpat dávky státní sociál-
ní podpory. Proto je důležité vědět, jaké jsou podmínky pro přiznání dávek státní 
sociální podpory, jaká práva a povinnosti bychom měli coby žadatel o dávku, a dále 
jak takové řízení o přiznávání dávek probíhá. 

V případě sociálního zabezpečení se primárně postupuje podle zákona 
č. 117/1995 Sb. o státní sociální podpoře ve znění pozdějších změn a doplňků 
a podle správního řádu sekundárně, kterým se řídí proces přiznávání dávek státní 
sociální podpory. 

Mezi pobírané dávky státní sociální podpory patří přídavek na dítě, rodičov-
ský příspěvek, příspěvek na bydlení, porodné a pohřebné. V této práci se zaměřuji 
zejména na přídavek na dítě, rodičovský příspěvek a na porodné, kde vysvětluji 
postup výpočtu výše dávek státní sociální podpory a proces správního řízení 
při přiznávání těchto dávek. 

30. 6. 2016 byla vládou předložena novela zákona č. 117/1995 Sb., o státní so-
ciální podpoře ve znění pozdějších předpisů, tato novela je však pouze pořád pro-
jednávána, tudíž nebyla doposud schválena. 
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2 Cíl a metodika 

2.1 Cíl práce 

Hlavním cílem této práce je aplikovat platné právní předpisy z oblasti sociálního 
zabezpečení na řešené případy z oblasti dávek státní sociální podpory.  

Dílčím cílem této práce je vyhodnocení vývoje vyplacených dávek v letech 
2013 až 2015 v okrese Kroměříž.  

2.2 Metodika práce 

Bakalářská práce je rozdělena na dvě části, a to na literární přehled a vlastní práci. 
Pro zpracování mého literárního přehledu jsem čerpala zejména ze zákona 

č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ale nebyly to jediné podstatné zdroje. 
Prostudovala jsem několik odborných literatur zabývajících se sociálním zabezpe-
čením a dávkami státní sociální podpory, a také procesem správního řízení. Teore-
tická část se skládá ze dvou kapitol. První kapitola se nazývá sociální zabezpečení 
a vysvětluje základní pojmy sociálního zabezpečení, druhá kapitola je pod ná-
zvem státní sociální podpora, kde dochází k rozboru dávek státní sociální podpory 
a právní úpravy, kterou se státní sociální podpora řídí. V části sociálního zabezpe-
čení jsou vymezeny základní pojmy jako sociální zabezpečení, sociální zabezpečení 
v Evropské Unii, právní vztahy sociálního zabezpečení, a také kdy tyto vztahy vzni-
kají a zanikají. Poté je zde uvedena právní úprava, kterou se sociální zabezpečení 
řídí a co patří do povinných a nepovinných pilířů sociálního zabezpečení.  Literární 
přehled práce je zpracován popisnou a analytickou metodou. 

Ve vlastní práci provedu výpočet dávek státní sociální podpory na konkrét-
ních případech. V první části se jedná o případ mé rodiny, při žádosti o přídavek 
na dítě, v druhé části se jedná o případ mé vzdálené rodiny, kdy jedna z mých pří-
buzných žádala o rodičovský příspěvek a porodné. V dalších částech zpracuji sta-
tistiky vývoje vyplacených dávek v letech 2013 a 2015 v okrese Kroměříž, které 
budou uvedeny v přehledných tabulkách. V této části provedu metodu komparace, 
kdy porovnám vývoj počtu vyplacených dávek za jednotlivé roky. Podklady 
pro vlastní práci jsem získala především od mé matky, která si dříve žádala o dáv-
ky státní podpory a od tety Věry Dvorčákové, jejíž dcera si také žádala o dávky. 
Vývoj vyplacených dávek v okrese Kroměříž, je uveden na webových stránkách 
Českého statistického úřadu.   

V diskuzi upozorním na hlavní problémy při správním řízení o dávky státní 
sociální podpory, dále provedu ekonomické vyhodnocení vyplacených dávek 
v okrese Kroměříž mezi lety 2013 až 2015, a navrhnu doporučení ve smyslu za-
mýšlených změn v legislativě. 

V závěru zdůvodním průběh řešených případů a shrnu nejdůležitější poznat-
ky. 
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3 Sociální zabezpečení 

V této kapitole se budu zabývat pojmem sociální zabezpečení, sociálním zabezpe-
čením v Evropské Unii, právními vztahy sociálního zabezpečení, právní úpravou 
sociálního zabezpečení, formami sociálního zabezpečení a pojistnými a nepojist-
nými pilíři sociálního zabezpečení. 

3.1 Pojem sociální zabezpečení 

Pojem sociálního zabezpečení vznikal až v minulém století a byl přizpůsobován 
teorií sociálního státu známou jako „social welfare state“ čili stát veřejných sociál-
ních služeb. Ekonomické základy „social welfare“ formuloval John Maynard Keynes 
(1883-1946), který navrhl potřebné nástroje na měření účinků změn v rozdělování 
příjmů ze státního rozpočtu. Na něj navázala řada ekonomů, kteří se zabývali mo-
dely redistribuce příjmů. Moderní poválečné představy sociálního státu se zrodily 
v průběhu druhé světové války v Anglii. William Beveridge (1879-1963) přišel 
v roce 1942 s návrhem na vytvoření univerzálního národního pojištění. 
(Spirit, 2009) 

Pokud stát zajistí bezpečnost občana, kterému nastane sociální událost lze ho-
vořit o sociálním zabezpečení.  

Události, s kterými právo sociálního zabezpečení spojuje vznik a změnu práv, 
se někdy označují jako „riziko“, a když jde o životní situace, které jsou veřejno-
právně uznané, a s nimi se spojuje sociální opatření ve prospěch postiženého, 
tak se označují jako sociální události. Sociální události můžeme tedy popsat jako 
právní skutečnosti, s kterými právo sociálního zabezpečení spojuje vznik, změnu 
nebo zánik příslušných právních vztahů. (Matlák, 2009) 

Michal Spirit a kolektiv ve své knize uvádí, že se pojem sociálního zabezpečení 
historicky rozvinul z pojmů chudinská péče, sociální správa a sociální péče. 
Pod pojmem chudinské péče byla chápána soustava komunálních a státních opat-
ření na pomoc chudým, jimiž nejprve obec a pak stát v návaznosti na církevní filan-
tropickou charitu v době poslední tržní fáze feudalismu pomáhali nejchudším, je-
jichž počet rychle narůstal.  

Pod pojmem chudinská správa a později sociální správa je chápána soustava 
státní administrativy (včetně obecní) organizující a poskytující chudinskou pomoc 
ve smyslu mocenském (kontrola a policejní dohled a služební azyl a jiné služby 
jako například jídlo pro chudé a zajišťující rozdělování státních prostředků získa-
ných z poplatků a daní). 

Pod pojmem sociální péče můžeme označit soustavnou péči státu nebo obce 
o sociálně slabší občany. (Spirit, 2009) 

Dále lze chápat sociální zabezpečení (social security) jako soubor institucí, za-
řízení a opatření, díky nimž jsou občané zajištěni, pokud jde o nemoc, mateřství, 
výchovu dětí, stáří, invaliditu a ztrátu živitele.  Co se týče jednotlivce, je sociální 
zabezpečení způsob společenské pomoci, která ho buď finančně, nebo naturálně 
podporuje v daných společností akceptovaných životních situacích. Sociálnímu 
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zabezpečení se přisuzuje v různých zemích i v rozsahu jednoho státu odlišný vý-
znam. Jako příklad pro porovnání můžeme sdělit historický vývoj formy v Evropě 
a v USA. V Evropě je model sociálního zabezpečení konzervativní (SRN), v rámci 
společenské dohody jsou prostředky přerozděleny tak, aby nedošlo k oslabení so-
ciálního smíru. Dále tu existuje sociálnědemokratické schéma: (Švédsko) ve vazbě 
na historické kořeny jsou sociální dávky rozhodujícím příjmem pro značnou část 
populace v rámci redistribuce. V USA popř. i v Kanadě, je pak model jasně liberální 
na základě hesla „Pomoz si sám“ a stát je pouze od toho, aby zajistil svobodný trh 
pojišťovacích produktů, a zajišťuje nejvýše náhradu minimálního příjmu. 

Sociální zabezpečení se diferencuje povahou, způsobem a vymezením sféry 
sociálních rizik. Lze na něj pohlížet v užším pojetí, což zahrnuje pouze důchodové 
pojištění a sociální služby, avšak toto pojetí se označuje za chybné. V širším chápá-
ní zahrnuje i péči o zdraví, k čemuž patří prevence, dále obsahuje zajištění bezpeč-
nosti pro případ nemoci, úrazu, invalidity, těhotenství a mateřství, a také zaručení 
pomoci při výchově dětí, ztráty živitele a ztráty zaměstnání. (Černá, 2007) 

3.2 Sociální zabezpečení Evropské Unie 

Formování evropského sociálního zabezpečení náleží částečně na tom, aby byly 
právní úpravy skloubeny, což znamená, že se v členských státech používají stejné 
zásady budování sociálního zabezpečení, avšak převažujícím principem budování 
evropského sociálního zabezpečení je princip koordinace právních úprav jednotli-
vých členských států. Koordinace právních úprav znamená, že národní systémy 
sociálního zabezpečení v jednotlivých členských státech existují samostatně i nadá-
le a právo ES se zaměřuje na vytváření „můstků“, které umožňují aplikaci jednotli-
vých národních systémů na migrující jedince bez ztráty jejich původně získaných 
nároků.  Koordinace právních úprav nezasahuje dovnitř národních systémů sociál-
ního zabezpečení, neovlivňuje druhy dávek poskytovaných v těch systémech 
ani podmínky pro vznik nároku na dávky.  

Vzhledem k tomu, že zakládající smlouvy a ostatní normy primárního práva 
ES neobsahují ustanovení, z nichž by bylo možno odvozovat jednotlivá bezpro-
střední práva jednotlivců, je těžištěm evropského sociálního zabezpečení právo 
sekundární, zejména nařízení Rady.   

Obecně lze říci, že koordinace se nevztahuje na dávky sociální a zdravotní 
pomoci, které jsou závislé na sociální situaci jedinců (tzv. testované dávky), 
na dávky poskytované jako odškodnění obětem války a na zvláštní soustavy určené 
pro státní úředníky. Nařízení se rovněž nevztahuje na dávky, které jsou založeny 
na dohodách mezi zaměstnavateli a odbory. (Gregorová & Píchalová, 2001) 

3.3 Právní vztahy sociálního zabezpečení 

Základní funkcí právních vztahů sociálního zabezpečení, resp. samotného práva 
sociálního zabezpečení, je omezení nebo eliminace negativních důsledků sociálních 
událostí, které se dotýkají postavení subjektu právního vztahu.  
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Právní vztahy sociálního zabezpečení lze tedy definovat jako společenské 
vztahy upravené objektivním právem, jejichž vznik, změna a zánik jsou podmíněné 
existencí, trváním a charakterem práva předvídaných sociálních událostí. Právní 
vztahy sociálního zabezpečení tvoří zejména vztahy nemocenského pojištění, dů-
chodového pojištění, veřejného zdravotního pojištění, státní sociální podpory 
a sociální péče, lépe řečeno pomoci.  

Základními složkami právních vztahů sociálního zabezpečení jsou subjekt, ob-
sah a objekt.  

Subjekty právních vztahů jsou nositelé práv a povinností – na jedné straně 
orgány sociálního zabezpečení a na straně druhé fyzické osoby i právnické osoby. 
Základní úlohou orgánu sociálního zabezpečení je rozhodování o nároku a výši 
dávek sociálního zabezpečení, poskytování těchto dávek a uskutečnění jejich vý-
platy. 

Obsahem právních vztahů sociálního zabezpečení jsou práva a povinnosti 
subjektu těchto vztahů. Práva a povinnosti mají materiální nebo procesní charak-
ter, a přitom se právo sociálního zabezpečení vyznačuje dostatečně úzkou prová-
zaností své hmotněprávní a procesní povahy. Z pohledu hmotného práva je zá-
kladní povinností fyzické osoby splnění podmínek pro nárok na dávku. Tomu od-
povídá oprávnění orgánu sociálního zabezpečení splnění těchto podmínek vyžado-
vat. Naopak základním oprávněním fyzické osoby je nárok na dávku a na poskyt-
nutí dávkového plnění při splnění zákonných podmínek, s čímž souvisí povinnost 
orgánu sociálního zabezpečení takové plnění poskytnout. Procesními oprávněními 
účastníka řízení je primárně právo uplatnit nárok, podat žádost, uplatnit opravný 
prostředek apod.  

Nárokem se rozumí splnění hmotněprávních podmínek, které jsou právními 
předpisy o sociálním zabezpečení určeny pro přiznání dávkového plnění. Nárok 
na dávku a nárok na výplatu dávky lze rozlišovat mezi nárokem na dávky a jejich 
faktickým poskytováním. Splnění podmínek nároku na výplatu dávky předpokládá 
především existenci samotného nároku na dávku. Základní další podmínkou 
je ve většině vztahů sociálního zabezpečení podání žádosti o dávku. Vzhledem 
k tomu, že vznik nároku na dávku materiální předpisy nepodmiňují právním úko-
nem ze strany účastníka a dávkový nárok vzniká nezávisle na jeho procesní aktivi-
tě vlastně ex lege (ze zákona), je rozhodnutí o nároku na dávku rozhodnutím de-
klaratorním. Naproti tomu rozhodnutí o nároku na výplatu dávky je rozhodnutím 
konstitutivním, neboť je podmíněn právním úkonem účastníka říze-
ní, kterým je pravidelně uplatnění žádosti. Nárok na dávku nepodléhá promlčení 
ani prekluzi, nárok na výplatu dávky se uplynutím času promlčuje, popř. podléhá 
prekluzi. 

Objektem právních vztahů sociálního zabezpečení je právně významné cho-
vání subjektů těchto vztahů, které je úzce spjato s výkonem práv a plněním povin-
ností, které jsou obsahem právních vztahů sociálního zabezpečení. Konkrétní cho-
vání se uskutečňuje prostřednictvím celé řady hmotněprávních nebo procesně-
právních úkonů, např. ke splnění podmínek nároku na dávku je nutná potřebná 
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doba plnění pojistné povinnosti. Procesními úkony jsou pak například uplatnění 
žádosti, podání opravného prostředku apod. 

Předmětem právních vztahů sociálního zabezpečení je konkrétní dávkové pl-
nění, k němuž směřuje chování subjektů právního vztahu. Z pohledu předmětu 
je možné rozlišovat mezi plněním peněžité a věcné povahy. Jedná se o dávky peně-
žité (například starobní důchod) a dávky věcné (například poskytování lékařské 
péče, léky apod.) Dále lze dávky členit na fakultativní (nepovinné – nemocenské). 
Jiným možným hlediskem pro třídění dávek je dělení na jednorázová plnění (na-
příklad příspěvek při převzetí dítěte) a opakující se plnění (například rodičovský 
příspěvek). Také lze dávky členit na testované (jejichž udělení je podmíněno výši 
příjmů příjemce – například přídavek na dítě náleží jen rodinám, jejichž příjmy 
jsou pod zákonem stanovenou hranicí příjmů) a na netestované (poskytované 
bez závislosti na výši příjmů příjemců dávek – například porodné). (Spirit, 2009) 

3.3.1 Vznik, změna a zánik právních vztahů sociálního zabezpečení 

Je potřeba rozlišovat mezi existencí samotné sociální události, která podmiňuje 
vznik, změnu nebo zánik právních vztahů sociálního zabezpečení, účastí na zabez-
pečení, resp. pojištění, a splněním podmínek nároku na dávku. Stejně jako v jiných 
právních odvětvích představuje i v právu sociálního zabezpečení změnu právních 
vztahů změna v subjektech nebo v obsahu těch vztahů.  

Ke změně v subjektu dochází jen ve výjimečných případech. Výslovně může 
nastat změna v subjektu, který je příjemce dávkového plnění. Tato změna 
se ale neprojeví v rovině hmotněprávní, neboť oprávněným, kterému náleží nejen 
nárok, ale i nárok na výplatu dávky, je stále stejná osoba, ke změně dochází 
jen při uskutečnění výplaty, když dávkové plnění peněžní povahy je vyplaceno jiné 
osobě, než je oprávněná. Například nedisponuje-li dítě způsobilostí k právním 
úkonům, je zastoupeno zákonným zástupcem, kterému je vyplácen přídavek 
do dosažení zletilosti dítěte, a pak je vyplácen přímo zletilému nezaopatřenému 
dítěti.  

Změna v obsahu vztahu je relativně častým jevem. Z charakteru sociálních 
událostí, na jejichž existenci jsou závislé právní vztahy sociálního zabezpečení, 
i z povahy podmínek nároku, popř. podmínek ovlivňujících výši dávky, vyplývá, 
že všechny tyto právní skutečnosti se mohou během času měnit. 

Cílem současného sociálního zabezpečení je v nejobecnějším slova smyslu 
usměrňovat ručení občana za to, co se mu stane v následujících dnech jeho života 
(povinné pojistné systémy) a vymezení, v jakém rozsahu, jsou lidé ve společnosti 
vůči sobě soudržní (povinný či dobrovolný). 

Prameny práva sociálního zabezpečení jsou formy objektivního práva, 
tj. ve formálním smyslu právní normy, které představují přímý zdroj poznání prá-
va. Za právní normu je možno považovat jen takové pravidlo chování, které má 
podobu některého ze státem přijatých pramenů práva. V evropské právní kultuře 
jsou pramenem práva normativní právní akty a normativní smlouvy. V oblasti prá-
va sociálního zabezpečení jsou normativní právní akty jeho nejvíce vyskytovaným 
pramenem. Normativní smlouva je souhlasným projevem vůle dvou či více subjek-
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tů. Její ustanovení jsou obecná a ovlivňují závazně celou skupinu společenských 
vztahů stejného druhu a neurčitého počtu. Normativní smlouvy jsou hlavním pra-
menem práva mezinárodního veřejného. V právu sociálního zabezpečení 
jsou to zejména dvoustranné či vícestranné mezistátní smlouvy. V současné době 
jsou velmi důležité také prameny práva evropského, které významným způsobem 
ovlivňuje realizaci a provádění sociálního zabezpečení v členských státech Evrop-
ských společenství a Evropské unie. (Spirit, 2009) 

3.4 Právní úprava sociálního zabezpečení 

V právním řádu, který je platný v České republice, je obsaženo nezávislé odvětví, 
které se nazývá právo sociálního zabezpečení (welfare law). Pro toto odvětví 
však doposud neexistují celistvé zásady. V již zmiňovaném právu je uveden pře-
hled právních norem, které upravují vztahy ve společnosti. V těchto vztazích vy-
stupují subjekty, kteří udělují hmotné zabezpečení občanům, jež žádají o pomoc, 
a tento stav je státem akceptován. Často byly tyto normy odděleny na hmotně-
právním základě s další procesní normou. V současnosti (nové nemocenské 
a úrazové pojištění) pojímají hmotněprávní, ale i procesní část. 

Za výchozí právní vztahy sociálního zabezpečení je možné považovat ty, které 
vznikají při poskytování zdravotní péče, sociální podpory, a také při poskytování 
služeb a dávek sociální péče. Dále ty, které souvisejí s nemocenským a úrazovým 
pojištěním. 

České právo sociálního zabezpečení, jak již bylo řečeno, vychází z normativ-
ních aktů, jejichž právní síla se různí podle toho, kým jsou přijaty. Také je ale ovliv-
ňováno právním rámcem Evropského společenství, které je platné pro odvětví so-
ciálního zabezpečení.  

Mezi normativní právní akty jako prameny českého práva sociálního zabezpe-
čení náleží: 

 ústava a ústavní zákony, 

 zákony, 

 nařízení vlády, 

 vyhlášky, směrnice, výnosy ministerstev a jiných ústředních orgánů státní 
správy. 

Podrobněji oblast státních dávek vychází z právních předpisů, jakož jsou: 

 zákon č. 117/1995 Sb. o státní sociální podpoře ve znění pozdějších změn 
a doplňků, 

 zákon č. 100/1998 Sb. Federálního shromáždění o sociálním zabezpečení 
ve znění pozdějších změn a doplňků, 

 zákon č. 114/1988 Sb. o působnosti orgánů ČSR v sociálním zabezpečení 
ve znění pozdějších změn a doplňků, 

 zákon č. 108/2006 Sb. o sociálních službách, 



18 Sociální zabezpečení 

 zákon č. 110/2006 Sb. o životním a existenčním minimu, 

 zákon č. 11/2006 Sb. o pomoci v hmotné nouzi, 

 zákon č. 500/2004 Sb., o správním řízení. (Správní řád)(Černá, 2007) 

3.4.1 Funkce právní úpravy 

Právo sociálního zabezpečení je součástí českého právního řádu a splňuje proto 
zčásti funkce totožné s tímto právním řádem, ale i další funkce, které plynou z jeho 
speciálního postavení. 

Právo sociálního zabezpečení má proto funkci obecnou a zvláštní. Jak již bylo 
shora naznačeno, obecná forma je vlastní celému právnímu řádu, tedy i právu soci-
álního zabezpečení. Pokud jde o funkci zvláštní, plní právo sociálního zabezpečení 
i specifické úkoly, které uvedené právní odvětví upravuje. 

Do funkce obecné můžeme zařadit funkci regulační a preventivně výchovnou. 
Regulační funkce 

Právo sociálního zabezpečení stanoví regule – pravidla, za kterých smí subjek-
ty vstupovat do právních vztahů sociálního zabezpečení, a způsob rozdělování 
státních peněžních prostředků, potřebných pro tu danou oblast sociálního zabez-
pečení. 
Preventivně-výchovná funkce 

Je dána tím, že právo sociálního zabezpečení stanoví pravidla chování subjek-
tů. Působí na ně, aby se chovaly tak, jak tato pravidla vyžadují. V opačném případě 
by pak mohly být postiženy příslušnými tresty. 

Do funkce zvláštní zahrnujeme pak funkci ochrannou, ekonomickou, psycho-
logickou a stimulační. (Černá, 2007) 

3.5 Formy sociálního zabezpečení  

Podle toho, jaké má stát postavení, a jak se tvoří zdroje na toto využití, můžeme 
popisovat druhy formálního zabezpečení jako státní, veřejnoprávní a dobrovolné 
doplňkové připojištění. 

Hlavním nositelem sociálního zabezpečení je stát. Stát koordinuje činnost 
a buď sám přímo, nebo díky svým státním institucím vede tento systém. Dále jsou 
státem určeny podmínky, jak subjekty mohou navazovat právní vztahy. Jednotliv-
cům je uložena přímá zákonná povinnost, aby odváděli pojištění či „sociální daň“. 
Stát poté tuto daň přerozděluje. Tento systém můžeme také nazývat jako povinné 
státní zabezpečení. 

V druhém případě je stát pouze ručitelem tzv. veřejnoprávního systému. Or-
gány vystupují odděleně od státního rozpočtu, ale shromažďují se ve spolky, přidě-
lené prostředky spravují, i když část prostředků mohou přijímat od státu 
(např. platby na zdravotní pojištění za děti a důchodce). I za těchto okolností však 
formy tohoto systému vytváří stát. Stanovuje podmínky, upravuje právo občanů 
a zaměstnavatelů a garantuje správné fungování tohoto systému, což zahrnuje 
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i státní záruky za jednotlivá nejnižší plnění (např. VZP a ostatní zaměstnanecké 
pojišťovny – stav ke konci roku 2006). 

Jestliže se stát projevuje jen jako původce, jedná se o dobrovolné doplňkové 
připojištění.  

Tyto zmiňované formy jsou uvedeny jako stěžejní a může nastat situace, 
že se budou navzájem prolínat a doplňovat. (Černá, 2007) 

3.6 Povinné pojistné pilíře sociálního zabezpečení v ČR 

Povinné sociální pojištění v České republice je představováno systémem několika 
druhů pojištění. 

1. Sociální pojištění – nemocenské pojištění, důchodové pojištění 

Odvod sociálního pojištění je upraven komplexně v jednom právním předpise, 
a to v zákoně o pojistném na sociální zabezpečení, z. č. 589/1992 Sb., v plat-
ném znění.  

Podmínky vzniku nároku a způsob vyplácení jednotlivých dávek 
jsou upraveny v samostatných právních úpravách, a to v zákoně o nemocen-
ském pojištění, z. č. 187/2006 Sb., v platném znění (nemocenské, ošetřovné, 
peněžitá pomoc v mateřství, vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství) 
a v zákoně o důchodovém pojištění, z. č. 155/1995 Sb., v platném znění (sta-
robní důchod, invalidní důchod, pozůstalostní důchody). 

2. Zdravotní pojištění – lékařská péče, léky, zdravotnické pomůcky 

Zdravotní pojištění je u nás relativně samostatnou součástí systému sociální-
ho zabezpečení.  

Pojistné na zdravotní pojištění, podmínky vzniku nároku na zdravotní 
péči v podobě lékařského ošetření, léků a zdravotních pomůcek a existence 
zdravotních pojišťoven je upravena v souboru zdravotnických předpisů, 
z nichž je pro praxi nejdůležitějším zákon o veřejném zdravotním pojištění, 
z. č. 48/1997 Sb., v platném znění, zákon o pojistném na všeobecné zdravotní 
pojištění, z. č. 592/1992 Sb., v platném znění, zákon o Všeobecné zdravotní 
pojišťovně, z. č. 551/1991 Sb., v platném znění, a zákon o resortních, oboro-
vých, podnikových a dalších zdravotních pojišťovnách, z. č. 280/1992 Sb., 
v platném znění. Svůj význam má rovněž zákon o péči o zdraví lidu, 
z. č. 20/1996 Sb., v platném znění, zákon o ochraně veřejného zdraví, 
z. č. 258/2000 Sb., v platném znění, a zákon o veřejných neziskových ústav-
ních zdravotnických zařízeních, z. č. 245/2006 Sb., v platném znění. 

3. Úrazové pojištění – odškodnění za pracovní úrazy a nemoci z povolání 

Úrazové pojištění je v současné době upraveno platným, avšak ne účinným 
zákonem.  

Povinnost zaměstnavatelů, kteří mají více než jednoho zaměstnance, 
být pojištěn pro případ, že jeho zaměstnanci utrpí pracovní úraz nebo one-
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mocní nemocí z povolání, je zakotvena ve vyhlášce Ministerstva financí ČR 
č. 125/1993 Sb., ve znění pozdějších předpisů, kterou jsou upraveny podmín-
ky a sazby zákonného pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za škodu 
při pracovním úrazu nebo nemoci z povolání. Právní úprava zakotvuje domi-
nantní postavení komerční pojišťovny, kterou je Česká Kooperativa, a. s., 
resp. pojišťovna České spořitelny. S pojišťovnou jsou zaměstnavatelé povinni 
uzavřít pojistnou smlouvu. Povinnosti by však měly být ukládány subjektům 
na základě zákona, zatímco v tomto případě je povinnost uložena na základě 
prováděcího právního předpisu.  

Tato nevyhovující právní úprava má být zcela nahrazena novou právní 
úpravou, a to zákonem o úrazovém pojištění zaměstnanců, zákonem 
č. 266/2006 Sb., jehož účinnost zatím byla odložena. (Spirit, 2009) 

3.7 Nepojistné pilíře sociálního zabezpečení v ČR 

3.7.1 Státní sociální podpora 

Státní sociální podpora v moderním pojetí byla u nás zavedena v roce 1995 na zá-
kladě zákona o státní sociální podpoře, z. č. 117/1995 Sb., v platném znění. 
Jde o soustavu zaopatřovacích dávek poskytovaných ze státního rozpočtu rodinám 
s dětmi. Podle povahy věci se jedná o sociální zaopatřovací dávky poskytované 
bez ověřování příjmů nebo majetkových poměrů (rodičovský příspěvek, dávky 
pěstounské péče, porodné, pohřebné) a o dávky poskytované v závislosti na výši 
příjmů příjemců dávek (přídavek na dítě, sociální příplatek, příspěvek na bydlení). 
Jde o systém nárokový, jsou-li splněny zákonem stanovené podmínky, nárok 
na dávku vzniká. 

3.7.2 Sociální pomoc  

Sociální pomoc poté znamená pomoc potřebným. Jedná se o tzv. záchrannou soci-
ální síť (anglicky „social safety net“), která představuje útočiště poslední naděje 
pro lidi v hmotné nouzi a podobných nepříznivých situacích. Tato síť zahrnuje 
komplex sociálních dávek, které zajišťují životní minimum občanů a sociální služ-
by. Ty pomohou v případě sociální a existenční krize. Jde o systém nenárokový, 
z čehož vyplývá, že pokud se jedná o jednotlivce, je nutné zhodnotit a zvážit, 
zda bude dávka přiznána, či nikoli. V této oblasti se uplatňuje poměrně vysoká mí-
ra správního uvážení příslušných státních orgánů, které o dávkách rozhodují. Pod-
le kvality záchranné sociální sítě můžeme určovat kvalitu sociálního zabezpečení 
a míru vyspělosti demokratického státu.  

Základem právní úpravy je u nás zákon o pomoci v hmotné nouzi, 
z. č. 111/2006 Sb., v platném znění, na základě kterého jsou vypláceny tři dávky 
(příspěvek na živobytí, doplatek na bydlení a mimořádná okamžitá pomoc) a zá-
kon o sociálních službách, z. č. 108/2006 Sb., v platném znění, který upravuje po-
skytování příspěvku na péči a jednotlivé druhy sociálních služeb. Dávky sociální 
péče pro osoby se zdravotním postižením jsou upraveny ve vyhlášce Ministerstva 
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práce a sociálních věcí ČR č. 182/1991 Sb., kterou provádí zákon o sociálním za-
bezpečení a zákon o působnosti orgánů v ČR v sociálním zabezpečení, ve znění 
pozdějších předpisů. Jde především o mimořádné výhody I., II., III. stupně pro oso-
by zdravotně postižené nebo osoby těžce zdravotně postižené, ale i další formy 
péče. (Spirit, 2009) 
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4 Státní sociální podpora 

V této kapitole se budu zabývat charakteristikou státní sociální podpory, vysvětlím 
základní pojmy z této oblasti a provedu výčet dávek státní sociální podpory. 

4.1 Charakteristika 

Díky dávkám státní sociální podpory stát zčásti hradí náklady na výživu a ostatní 
základní osobní potřeby dětí a rodin, a také náklady spojené se sociálními situace-
mi. Avšak musí být jejich udělení oprávněné sociálně i ekonomicky. Proto je také 
pro přiznání některých dávek státních sociální podpory zjišťována příjmová situa-
ce rodiny, která je v tomto ohledu významným měřítkem.  

Jedná se o společenskou soudržnost, která je uspořádaná státem a vystupují 
zde bezdětné rodiny oproti rodinám s dětmi, anebo rodiny s vyššími příjmy versus 
rodiny s příjmy nižšími. (Tröster, 2013) 

Náklady na státní sociální podporu (nadále SSP) hradí stát ze státního rozpoč-
tu. (Černá, 2007) 

Základem právní úpravy je zákon o státní sociální podpoře, z. č. 117/1995 Sb., 
v platném znění. (Spirit, 2009) Schválení tohoto zákona bylo dalším významným 
krokem v tom, jak se realizoval proces transformace v sociální oblasti. 
(Tröster,2013) K podstatným změnám došlo v roce 2006, kdy s účinností 
od 1. 1. 2007 byl systém poskytování dávek zásadně redukován na základě zákona 
č. 261/2006 Sb., o stabilizaci veřejných rozpočtů. (Spirit, 2009) 

Veškeré dávky státní sociální podpory mají obligatorní – závazný charakter. 
Jedná se o dávky nepojistné, není nutné, aby byl žadatel pojištěncem.  

Aby byla zavedena struktura státní sociální podpory, musela být vynaložena 
spousta finančních prostředků, což bylo nadmíru náročné. Prvním nutným krokem 
bylo proškolit zaměstnance okresních úřadů, kterých byly desítky, a dále zřídit 
tzv. kontaktní místa, které byly stanovené k výkonu zákona o státní sociální pod-
poře. Tím měl být ulehčen kontakt žadatelů o dávky s okresními úřady. Zákon 
o státní sociální podpoře v České republice poprvé v takto velkých rozměrech 
zpracoval udělování obligatorních testovaných, což znamená adresně poskytova-
ných dávek, které v České republice nebyly doposud známé.  

Při vytváření struktury systému státní sociální podpory byly zaujaty tyto tři 
základní stanoviska: 

 Daná životní úroveň občanů a rodin bude pořád závislá především 
na pracovních příjmech, 

 Sociální přerozdělování bude zmírňovat odlišnosti v příjmech takovým 
způsobem, aby nenastala situace, že se státní sociální dávky stanou ná-
hradou rodinných příjmů, ale aby napomáhaly řešit sociální situace, které 
jsou akceptované státem na úrovni společnosti; pobírání dávek nesmí od-
vracet občany od práce, zároveň musí být dodrženo, aby se snížila závis-
lost rodin jen na sociálních příjmech, 
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 Dávky státní sociální podpory musí být hospodárné, účelné a adresné. 
(Černá, 2007) 

4.2 Základní pojmy používané ve státní sociální podpoře 

4.2.1 Okruh oprávněných osob 

Na dávky státní sociální podpory má nárok fyzická osoba, podmínkou však je, 
že tato osoba a osoby společně posuzované musí mít trvalý pobyt na území Čes-
ké republiky. Splnění podmínky trvalého pobytu se uznává i v případě, že se jedná 
o cizince, kteří mají podle zvláštního zákona povolený dlouhodobý pobyt. 

Jelikož je Česká republika členem Evropské unie, musí se dále brát v potaz 
od 1. května 2004 místo obvyklého pobytu na území ČR. 
V souvislosti se vstupem ČR do Evropské unie je od 1. května 2004 potřeba vychá-
zet též z místa obvyklého pobytu na území ČR. Důležité je tedy bydliště na území 
ČR. 

Pojem osoba oprávněná a osoby společně posuzované, je vymezen para-
grafem 7 zákona o státní sociální podpoře, rodinou jsou chápány osoby, které spo-
lu trvale žijí a společně uhrazují náklady na své životní potřeby. Žádná z osob ne-
může být společně posuzována současně ve více rodinách. Osoby, které se klasifi-
kují jako společně posuzované, jsou nezaopatřené děti a rodiče, manželé, partneři 
nebo druh a družka.  

Nezaopatřenost dítěte je vymezena v § AA zákona o státní sociální podpoře. 
V zásadě se jedná o dítě do té doby, než skončí povinnou školní docházku a poté, 
maximálně do 26. roku věku, podmínkou však je, aby se soustavně připravoval 
na budoucí povolání studiem na střední či vysoké škole, v souladu s § 12 až § 16 
zákona o státní sociální podpoře, nebo se nemůže soustavně připravovat na bu-
doucí povolání z důvodu nemoci, úrazu nebo je-li z důvodu dlouhodobě nepřízni-
vého zdravotního stavu trvajícího déle než jeden rok neschopno vykonávat sou-
stavnou výdělečnou činnost. Pokud je však dítě poživatelem plného invalidního 
důchodu, nemůže se pokládat za nezaopatřené dítě. (Spirit, 2009) 

4.2.2 Testování výše příjmu žadatele o dávku, životní a existenční 
minimum 

Pro účely vyplácení dávek státní sociální podpory závislých na výši příjmu příjem-
ce se zjišťuje měsíční průměr příjmů rodiny, což v praxi znamená, že se musí sečíst 
dílčí měsíční příjmy oprávněné osoby, a také příjmy osob, které jsou společně po-
suzované.  

Životní minimum 

Životní minimum je nejnižší hranicí příjmů, kterou společnost akceptuje, a pod níž 
nastává stav hmotné nouze. Zajišťuje tak jmenovitou pomoc především rodinám 
s dětmi v určitých sociálních situacích. Je aplikováno při určování nároku na jed-
notlivé dávky a pro výpočet dávek státní sociální podpory. Pro nárok na dávky ne-
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bo stanovení jejich výše je podstatná částka životního minima (dále též ŽM) pod-
le zákona o životním a existenčním minimu, z. č. 110/2006 Sb., v platném znění. 
(Spirit, 2009) 

Do 31. 12. 2006 životní minimum tvořily dvě částky, první částka je klasifiko-
vána jako částka potřebná k zajištění výživy a ostatních základních potřeb občana. 
Výše této částky je ovlivněna věkem občana, a bere se také v potaz nezaopatřenost 
dítěte. Druhou dílčí částkou životního minima je částka potřebná k zajištění ne-
zbytných nákladů na domácnost. Výše částky je podmíněna počtem osob, které žijí 
v jedné domácnosti. Jejich příjmy se hodnotí jako společné. Dne 1. ledna 2007 na-
byl účinnosti zákon č. 110/2006 Sb., o životním a existenčním minimu, který vy-
chází z nového pojetí institutu životního minima.  

Životní minimum je vytyčeno spodní hranicí finančních příjmů fyzických osob. 
Ty musí postačit k zajištění výživy a ostatních základních osobních potřeb. Částku, 
která sloužila k zajištění nákladů na domácnost, už institut životního minima nepo-
jímá. 

Jedná-li se o jednotlivce, což je osoba, která není zvažována společně s jinými 
osobami, činí částka životního minima 3 410 Kč měsíčně. 

Částky životního minima jsou odstupňovány podle pořadí osob, pokud je daná 
osoba posuzována dohromady s jinými. Toto pořadí se určí tak, že se jako první 
berou v úvahu osoby, které nejsou považovány za nezaopatřené děti, a poté osoby, 
které jsou nezaopatřenými dětmi. Nezaopatřené děti se kdykoliv pokládají za oso-
by ve druhém nebo následujícím pořadí.  

Částka životního minima osoby, která je posuzována jako první v pořadí, činí 
3 140 Kč měsíčně.  

Částka životního minima osoby, která je posuzována jako druhá nebo další 
v pořadí, činí měsíčně: 

 2 140 Kč, u osoby do 15 let věku, která není nezaopatřeným dítětem, 

 2 450 Kč, u nezaopatřeného dítěte od 15 do 26 let věku,  

 1 740 Kč, u nezaopatřeného dítěte do 6 let věku. 

Občanům, jejichž příjmy nenabývají životního minima a kteří nejsou schopni 
tyto příjmy zvýšit kvůli svému věku, zdravotnímu stavu nebo z jiných vážných dů-
vodů, hlavně tedy vlastní prací, se poskytuje pomoc. Jak a za jakých podmínek 
se tato pomoc stanovuje, určí zvláštní předpisy. (Černá, 2007) 

Vláda může zvýšit životní minimum podle skutečného růstu nákladů na výživu 
a na ostatní základní osobní potřeby, které jsou znázorněny růstem příslušného 
indexu spotřebitelských cen za všechny domácnosti. Podmínkou pak je, aby spo-
třebitelské ceny vzrostly od poslední změny životního minima nejméně o 5 %. 
(Spirit, 2009) 

Existenční minimum 

Zákon nově zavedl institut existenčního minima. To je dáno jako spodní hranice 
příjmů osob, která se má za nutnou k zajištění výživy a ostatních základních osob-
ních potřeb v takové výši, která umožňuje přežití. 
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Částka existenčního minima osoby činí 2 200 Kč měsíčně. Existenční minimum 
se nevztahuje na nezaopatřené dítě, vyloučeni jsou i lidé, kteří pobírají starobní 
důchod, osoby invalidní ve třetím stupni a dále osoby starší 68 let. (Černá, 2007) 

Podstatná je suma částek životního minima veškerých osob v kalendářním 
měsíci, který je před daným měsícem, v němž se hodnotí, jestli jsou příjmy 
na úrovni částek životního nebo existenčního minima. (Spirit, 2009) 

4.2.3 Orgány státní sociální podpory 

Při rozhodování o dávkách státní sociální podpory je podstatné, kde má oprávněná 
osoba trvalé bydliště. V tomto místě rozhodují následující orgány: 

 Úřady práce, 

 v hlavním městě Praze úřady městských částí určené Statutem hlavního 
města Prahy, 

 krajské úřady, 

 Magistrát hlavního města Prahy. 

Pokud se jedná o výkon působnosti orgánů hlavního města Prahy a krajských úřa-
dů, mluvíme o výkonu v přenesené působnosti. Státní správa v tomto daném okru-
hu je řešena též Ministerstvem práce a sociálních věcí. (Tröster, 2013) 

Pro řízení o dávkách platí správní řád, z. č. 500/2004 Sb., s odchylkami stano-
venými v zákoně o státní sociální podpoře.  

Řízení o přidání dávky je možno zahájit jen na návrh oprávněné osoby. Žádost 
musí být písemná, na tiskopise předepsaném Ministerstvem práce a sociálních věcí 
ČR (dále jen MPSV) a podána u místně příslušného úřadu státní sociální podpory 
podle místa bydliště žadatele. 

V případě, že by nebyla dostatečně zabezpečena výživa dané oprávněné oso-
by, nebo jejich dětí, MPSV, ale také úřad státní sociální podpory může odpustit do-
držení podmínky trvalého pobytu.  

Pokud se jedná o nezletilé děti, které jsou v nahrazující péči rodičů ne-
bo v ústavní péči, hlášení k trvalému pobytu nebo dlouhodobému pobytu není nut-
né. Toto ustanovení je platné od 1. 7. 1998. (Spirit, 2009) 

4.3 Dávky státní sociální podpory 

Dávky státní sociální podpory dělíme na testované a netestované. (Spirit, 2009) 

4.3.1 Testované dávky 

Přídavek na dítě 

Z dávek poskytovaných v závislosti na příjmu ze systému státní sociální podpory 
je přídavek na dítě nejdůležitější, nejčastěji poskytovanou dávkou. (Černá, 2007) 

Tato podstatná dávka slouží k tomu, aby rodiny s dětmi mohli zaplatit náklady 
nutné na výchovu a výživu nezaopatřených dětí. Je dlouhodobá. (Spirit, 2009) 
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Přídavek na dítě je povinná dávka státní sociální podpory, jenž se opakuje. 
(Černá, 2007) 

Jestliže se jedná o poskytnutí dávky, je nejdříve ověřován příjem rodiny. Roz-
hodující období je minulý kalendářní rok.  

Pokud tento příjem překračuje hranici 2,40násobku částky životního minima 
na přídavek na dítě není nárok. Do příjmu se započítává i rodičovský příspěvek. 

Výše přídavku na dítě je s účinností od 1. 1. 2008 stanovena absolutními část-
kami, které jsou podmíněny věkem dítěte. Jde-li o nezaopatřené dítě, činí: 

 Dítě do 6 let   500 Kč 

 Od 6 do 15 let  610 Kč 

 Od 15 do 26 let  700 Kč 

Tyto částky jsou uvedeny za kalendářní měsíc. 
Přídavek na dítě, který náleží nezletilému nezaopatřenému dítěti, je vyplácen 

osobě, která má dítě v přímém zaopatření. A to do konce kalendářního měsíce, 
v němž se stalo nezaopatřené dítě zletilé. Pokud tato dávka přísluší zletilému ne-
zaopatřenému dítěti, tak se mu i vyplácí. (Spirit, 2009) 

V případě, že těmto předpokladům vyhovuje více osob, poté je nutno provést 
dohodu mezi těmito osobami. Podle toho, jak se dané osoby domluví, té dané osobě 
bude přídavek na dítě vyplácen. Jestliže se nedohodnou, musí určit krajská poboč-
ka Úřadu práce, která má tuto dávku na starost, které z daných osob se bude pří-
davek na dítě vyplácet. 

V případech stanovených zákonem se přídavek na dítě vyplácí ústavu (zaříze-
ní pro péči o děti nebo mládež, pokud jde o ústav, v němž se dítěti poskytuje plné 
přímé zaopatření). 

Příspěvek na bydlení 

Tato dávka pomáhá rodinám či jednotlivcům, které mají nižší příjmy, aby dokázali 
pokrýt náklady, které souvisí s bydlením. (Spirit, 2009) Účelem je poskytnout pod-
poru na náklady spojené s bydlením jednotlivci, rodinám bez dítěte, ale i s dětmi. 
(Černá, 2007) 

Aby byl příspěvek přisouzen, je nejdříve nutno ověřit příjmy rodiny za kalen-
dářní čtvrtletí. Do příjmu se započítává i přídavek na dítě a rodičovský příspěvek. 
Naopak od 1. 1. 2008 není rozhodující výživné. 

Zda se jedná o byt obecní, družstevní, v soukromém vlastnictví nebo ve vlast-
ním domě nehraje roli pro udělení této dávky.  

Pro nárok na tuto dávku, musí být vlastník nebo nájemce přihlášen k trvalému 
pobytu a zároveň musí být splněna podmínka, že 30 % (v Praze 35 %) příjmů ro-
diny není dostačujících, aby uhradilo náklady na bydlení, a zároveň je těchto 30 % 
příjmů rodiny nižší než dané normativní náklady na bydlení stanovené zákonem 
o státní sociální podpoře, z. č. 117/1995 Sb., v platném znění. (Spirit, 2009) Výše 
dávky je dána rozdílem mezi normativními náklady na bydlení a součinem roz-
hodného příjmu a koeficientu 0,30 (v Praze 0,35). (Tröster, 2013) 
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Normativní náklady na bydlení jsou podmíněny velikostí obce a počtem členů 
domácnosti, což je dáno zákonem o nájemném. Dále se berou v úvahu ceny služeb 
a energií, podle přiměřené velikosti bytů a počtu osob, jež v nich trvale žijí. 
(Spirit, 2009) Normativní náklady jsou dány jako maximální hranice přiměřených 
nákladů na bydlení. (Černá, 2007) 

Nájemce obytné místnosti v zařízeních, která jsou stanovená k trvalému byd-
lení dle zvláštního předpisu, se také označuje jako nájemce bytu.  

Za nájemce bytu se považují oba manželé, jestliže se jedná o společný nájem 
bytu manželů podle zvláštního právního předpisu. Při posouzení nároku na pří-
spěvek na bydlení se vysvětluje pojem doba trvání nájemního vztahu. Je dána ob-
čanským zákoníkem a člení se na tři druhy. Nejprve doba mezi skončením nájem-
ního poměru a posledním dnem lhůty, která slouží k vyklizení bytu. Dále doba 
od zániku členství v bytovém družstvu do zajištění bytové náhrady. A poslední 
je doba od smrti nájemce služebního bytu, od rozvodu jeho manželství ne-
bo od trvalého opuštění společné domácnosti do zajištění náhradního bytu.  
(Tröster, 2013) Pokud se jedná o byty, které jsou určeny nájemní smlouvou jsou 
náklady na bydlení rovny skutečným nákladům, které dané osoby zaplatili 
za nájemné, a dále například za úklid společných prostor v domě atd., pokud nej-
sou součástí nájemného. Náklady se prokazují nájemní smlouvou. (Černá, 2007) 

Za vlastníka bytu se považuje i vlastník nemovitosti, ve které je byt, podmín-
kou však je, že vlastník byt užívá a je v něm hlášen k trvalému pobytu. 
(Tröster, 2013) V případě, že se jedná o družstevní byty, byty vlastníků a byty 
vlastníků nemovitostí jsou rozhodné srovnatelné náklady, což jsou částky uvedené 
v zákoně, nikoliv náklady skutečné. Jejich výše je podmíněna počtem osob, které 
jsou společně posuzovány. Nejde tedy o náklady skutečné, ale o náklady fiktivně 
stanovené. (Černá, 2007) 

V případě, že vyhovuje podmínkám více osob, patří příspěvek na bydlení jen 
jediné osobě, která je stanovená dohodou těchto více osob. Nedohodnou-li se, sta-
noví i v tomto případě úřad státní sociální podpory, který o příspěvku rozhoduje, 
které z těchto osob bude příspěvek na bydlení přiznán. (Tröster, 2013) Rodinou 
se v tomto případě rozumí veškeré osoby užívající byt, které v tomto bytě mají tr-
valý pobyt. (Černá, 2007) 

Pokud oprávněná osoba změní pobyt v průběhu kalendářního měsíce, bere 
se v úvahu pro účely příspěvku na bydlení tato změna až od dalšího kalendářního 
měsíce. Tato osoba musí být v daném bytě hlášena k trvalému pobytu. To platí 
i za těch okolností, že bude mít daný byt do budoucna ve vlastnictví nebo se během 
kalendářního měsíce přestěhuje. (Tröster, 2013) 

Do 31. 12. 2011 nebyla doba udělování příspěvku na bydlení zákonem ome-
zena. Od 1. 12. 2012 došlo ke změně zrealizované zákonem č. 366/2011 Sb. Pří-
spěvek na bydlení nyní náleží nejdéle po dobu 84 kalendářních měsíců v období 
10 kalendářních let s výjimkami stanovenými v § 27a) odst. 2 zákona. Sumarizují 
se všechny doby čerpání dávky za uplynulé desetiletí před kalendářním měsícem, 
na který oprávněná osoba o tuto dávku žádá. (Černá, 2007) 
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Příspěvek podle dosud platné právní úpravy se naposledy vyplácel za prosi-
nec 2006. Daná nová právní úprava říká, že si občan musí podat opět žádost 
na předepsaném tiskopisu, a také doložit všechny rozhodné skutečnosti, které jsou 
pro nárok na dávku důležité. Touto novou právní úpravou je nutno se řídit od led-
na 2007. (Tröster, 2013) 

4.3.2 Netestované dávky  

Rodičovský příspěvek 

Je povinná finanční dávka státní sociální podpory, která se opakuje. Jejím záměrem 
je, aby se rodinám, které pečují o malé děti, zkvalitnily podmínky. (Černá, 2007) 
Je vyplácen osobám, které mají bydliště na území ČR. Rodičovský příspěvek je dáv-
ka, která se poskytuje bez ohledu na výši příjmu v rodině a je nárokem rodiče, kte-
rý pobírá rodičovskou dovolenou. To znamená, že podmínku hlášení k trvalému 
pobytu na území České republiky musí splnit jen rodič, kterému vzniká nárok 
na tuto dávku, a ostatní osoby tvořící rodinu, což jsou manžel a dítě, díky kterému 
vzniká nárok na rodičovský příspěvek nebo také další dítě nebo děti, už této pod-
mínce vyhovět nemusejí. Jde-li o státního příslušníka některého ze zemí Evrop-
ské unie nebo Evropského hospodářského prostoru, hodnotí se plnění podmínek 
nároku s přihlédnutím k úpravě obsažené v příslušných Nařízeních. (Spirit, 2009) 

Touto dávkou se stát zúčastňuje na krytí nákladů, které jsou nezbytné k výživě 
a dalším osobním potřebám daného rodiče v časech, kdy se osobně celodenně sta-
rá o malé dítě, jemuž doposud nebyly 4 roky. (Černá, 2007) 

V případě, že se rodič osobně celodenně řádně stará alespoň o jedno dítě, kte-
rému doposud nebyly 4 roky, má rodič nárok na tuto dávku. Může se jednat i o dítě 
do sedmi let věku, pokud je toto dítě dlouhodobě zdravotně postižené nebo dlou-
hodobě těžce zdravotně postižené. (Tröster, 2013) 

Na rodičovský příspěvek náleží nárok, když: 

 dítě, které dosud nemá 2 roky, dochází do jeslí, mateřské školy nebo jiné-
ho obdobného zařízení pro děti v rozsahu, který není vyšší než 46 hodin 
za kalendářní měsíc. Záměrem této právní úpravy je zejména dát možnost 
rodiči, který o dítě celodenně pečuje, aby těchto 46 hodin využil 
k zařízení důležitých záležitostí, např. k návštěvě lékaře apod. 

 dítě, které již nemá 2 roky, navštěvuje předškolní zařízení ze zdravotních 
důvodů v rozsahu maximálně 4, případně 6 hodin denně. (Černá, 2007) 

V případě, že v daném kalendářním měsíci, v němž se dítě narodilo, měl rodič ná-
rok na peněžitou pomoc v mateřství nebo na nemocenskou, která je udělována 
v souvislosti s porodem, je také splněna podmínka pro čerpání rodičovského pří-
spěvku. Dále mohou nastat situace, kdy určitá osoba má v nahrazující péči rodičů 
dítě, což je stanoveno rozhodnutím odpovídajícího orgánu, nebo dítě, které dovrši-
lo stanovený věk, anebo dítě popřípadě rodič zemřeli. 

Jestliže rodič pobírá peněžitou pomoc v mateřství, nebo nemocenskou posky-
tovanou v souvislosti s porodem, jejichž výše je nižší než výše rodičovského pří-
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spěvku, výše této dávky bude určena rozdílem mezi rodičovským příspěvkem 
a zmiňovanými dávkami. (Tröster, 2013) 

Od 1. ledna 2012 došlo k zásadním změnám v právní úpravě rodičovského 
příspěvku. Podle § 30 StScPod přísluší rodiči, který celý kalendářní měsíc osobně, 
celodenně a řádně pečuje o dítě, které má v rodině nejméně let. Rodičovský pří-
spěvek náleží nejdéle do 4 let věku dítěte, a to maximálně do doby, kdy byla vypla-
cena celková částka 220 000 Kč. Pokud se jedná o dítě, které má více než 4 roky, 
na tuto dávku není nárok.  

Klíčový pro určení nároku a výše této dávky je denní vyměřovací základ, kte-
rým se určuje peněžitá pomoc v mateřství nebo nemocenská v souvislosti s poro-
dem nebo převzetím dítěte, což se řídí podle zákona o nemocenském pojištění. 

Rodič si může vybrat výši rodičovského příspěvku, pokud je možno alespoň 
jednomu z rodičů v rodině určit v den narození nejmladšího dítěte v rodině 
70 % třicetinásobku denního vyměřovacího základu v částce, která je vyšší 
než 7 600 Kč až do částky 11 500 Kč měsíčně s tím, že zvolená výše rodičovského 
příspěvku nesmí překročit 70 % třicetinásobku denního vyměřovacího základu. 
Výše denního vyměřovacího základu stanovuje výši rodičovského příspěvku 
za měsíc, kterou si rodič může zvolit. Maximální výše dávky může dosahovat 
11 500 Kč za měsíc. 

Pokud se stane, že u každého z rodičů bude možno určit uvedený vyměřovací 
základ v den narození dítěte, je rozhodující pro určení výše této dávky vyměřovací 
základ, který je vyšší.  

Podmínka pro zvolení výše rodičovského příspěvku ze strany rodiče na úrovni 
7 600 Kč měsíčně je, že: 

 musí být alespoň jednomu z rodičů v den, kdy se narodilo nejmladší dítě 
v rodině stanoveno nejméně 70 % třicetinásobku denního vyměřovacího 
základu v částce, která není vyšší než 7 600 Kč, 

 nelze ke dni, kdy se narodilo nejmladší dítě, díky němuž je nárok na tuto 
dávku, stanovit denní vyměřovací základ pouze z té příčiny, že v průběhu 
pobírání rodičovského příspěvku, který je poskytován kvůli péči o dříve 
narozené dítě v rodině uplynula podpůrčí doba pro nárok na peněžitou 
pomoc v mateřství a nárok na rodičovský příspěvek na nejmladší dítě 
v rodině nastává okamžitě po nároku na rodičovský příspěvek, který patří 
na starší dítě. 

I v tomto případě platí, že jestli má každý rodič ke dni narození dítěte daný vymě-
řovací základ, je rozhodující pro určení této dávky ten, který je vyšší. 

Jestliže nelze určit žádnému z rodičů v rodině ve chvíli, kdy se nejmladší dítě 
narodilo rodině vyměřovací základ podle výše zmiňovaných podmínek, patří rodi-
čovský příspěvek do konce 9. měsíce věku v částce 7 600 Kč za měsíc a od 10. mě-
síce věku v částce 3 800 Kč za měsíc do té doby, než dítě bude mít 4 roky. Výběr 
úrovně této dávky je oprávněn učinit rodič, kterému rodičovský příspěvek náleží. 
Písemná žádost se podá krajské pobočce Úřadu práce, který o rodičovském pří-
spěvku rozhoduje. Uskutečněnou volbu výše příspěvku lze měnit, nejprve však 
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po lhůtě 3 kalendářních měsíců po sobě jdoucích, které nastanou po výplatě rodi-
čovského příspěvku, a to i když došlo k záměně oprávněné osoby. Je možné si zvo-
lit výši dávky, a také její změnu v rámci 4letého období, a tím se ovlivňuje celková 
doba pobírání této dávky. Peněžitou hranicí je částka 220 000 Kč.  

Rodičovský příspěvek může být přidělen jakémukoliv z rodičů. Pokud se jedná 
o péči o jednotlivé dítě, která vytváří nárok na rodičovský příspěvek, je tato dávka 
určena pouze jednomu rodiči, který byl určen na základě jejich dohody. V případě, 
že rodiče při této dohodě nebudou jednotní, bude stanovena krajskou pobočkou 
Úřadu práce, která má rodičovský příspěvek na starost, komu z rodičů se příspě-
vek přidělí. Jde o nárok rodiče. Podmínkou pro nárok na tuto dávku je i v tomto 
případě, že oprávněná osoba a dítě, které zakládá nárok na rodičovský příspěvek, 
musí mít trvalý pobyt a bydliště na území České republiky.  

Podmínka osobní celodenní a řádné péče pro nárok na tuto dávku po celý ka-
lendářní měsíc je splněna i v kalendářní měsíci, ve kterém: 

 došlo k narození dítěte, 

 rodič pobíral část měsíce peněžitou pomoc v mateřství nebo nemocen-
skou poskytovanou v souvislosti s porodem, 

 osoba dítě převzala do náhradní péče rodičů, která vyvstala z rozhodnutí 
příslušného orgánu, 

 dítě má již 4 roky, do kterých přísluší rodičovský příspěvek, 

 dítě nebo rodič zemřeli, 

 rodič převzal do péče vlastní dítě, které bylo do této doby uloženo do pé-
če jiné osoby nebo ústavu (zařízení), která vyvstala opět z rozhodnutí pří-
slušného orgánu, nebo bylo v péči poskytovatele zdravotních služeb delší 
dobu než 3 kalendářní měsíce. 

Nárok na tuto dávku, která je kvůli nejmladšímu dítěti v rodině končí posledním 
dnem v měsíci, který je před měsícem, v němž se stalo nejmladším dítětem 
v rodině jiné dítě. To je dáno i v případě, že doposud nebyla kompletní částka 
220 000 Kč. Pokud se stalo nejmladším dítětem v rodině jiné dítě a zanikl nárok 
na tuto dávku, náleží tato dávka v kalendářní měsíc, náleží rodičovský příspěvek 
v daný měsíc, kdy vznikl nárok z titulu péče o nejmladší dítě.  

Předpoklad osobní celodenní péče o dítě je splněna i v případě, že rodič, který 
je výdělečně činný a ve skutečnosti se o dítě nestará, obstaral péči o dítě jinou zleti-
lou osobou. Tento předpoklad je splněn i za okolnosti, že je rodičem žák nebo stu-
dent, který se soustavně se připravuje na budoucí povolání, s výjimkou, že se jedná 
o studium za trvání služebního poměru příslušníků ozbrojených sil. 

Zákon č. 366/2011 Sb. byl s účinností od 1. ledna 2012 vložen do zákona 
ust. § 54a, který umožňuje nový trest, který postihuje rodiče, jejichž děti nechodí 
pravidelně do školy. Jestliže rodič nesplňuje řádně své povinnosti, které souvisejí 
s povinnou školní docházkou u staršího dítěte, může mu být část této dávky, kterou 
pobírá na nejmladší dítě odejmuta. Krajská pobočka Úřadu práce je oprávněna to-
muto rodiči strhnout 22 800 Kč z pobíraného rodičovského příspěvku. Jde o přípa-
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dy, kdy za neplnění povinností souvisejících s řádným plněním povinné školní do-
cházky staršího dítěte v rodině byla nejméně jednomu z rodičů uložena sankce 
podle zákona č. 201/1990 Sb. (Černá, 2007) 

Porodné 

Porodné je dávka, která pomáhá matce uhradit náklady, a tyto náklady jsou spoje-
ny s narozením dítěte. Tato dávka je jednorázová. (Spirit, 2009) 

Nárok na tuto dávku vzniká ženě, které přivedla na svět své první živé dítě 
a také ženě, která současně s prvním živě narozeným dítětem přivedla na svět další 
živé dítě či děti (vícečetný porod), v případě že rozhodný příjem v rodině není 
vyšší než částka životního minima rodiny násobeno koeficientem 2,70. 
(Černá, 2007) Rovněž má nárok na porodné otec za okolností, že zemřela žena 
a porodné doposud nebylo čerpáno jí ani jinou osobou.  

Pro nárok je rozhodující dále den porodu ode dne, kdy převzala osoba dítě 
do trvalé péče, která střídá péči rodičů. Porodné přísluší pouze jednou, 
avšak i za okolností, že nastal nárok na tuto dávku matce nebo otci již před převze-
tím dítěte do trvalé péče, která střídá péči rodičů (osvojení na základě rozhodnutí 
příslušného orgánu). (Spirit, 2009) Za dítě převzaté do trvalé péče nahrazující péči 
rodičů se pokládá dítě osvojené a dítě, jenž bylo přebráno do této péče, což bylo 
ustanoveno rozhodujícím orgánem. I u této dávky platí pravidlo, že jestliže bylo 
dítě uloženo do trvalé péče, která nahrazuje péči rodičů manželům, dávka patří 
jen jednomu z nich. Toto rozhodnutí vyvstalo z jejich dohody. V případě, 
že se manželé nedohodnou, je stanoveno příslušným orgánem, kterému tato dávka 
podléhá, komu z manželů bude dávka přisouzena.  

Pro nárok na tuto dávku není významná péče o dítě. Z toho vyplývá, že dávka 
bude udělena i ženě, která se po porodu o dítě nestarala a dala svolení k jeho osvo-
jení. 

Nárok na porodné z důvodu převzetí dítěte podle § 45 StScPod lze rozdělit 
do dvou skupin. V první skupině jsou zařazeny případy, kdy osoba převezme dítě 
do 1 roku jeho věku do trvalé péče, která nahrazuje péči rodičů, avšak se jedná 
o osobu, která doposud nepřivedla na svět dítě ani nepřevzala jiné dítě do své péče 
– porodné ji zatím nebylo nikdy přiznáno. Pod druhou skupinu spadají situace, 
v nichž osoba převzala do trvalé péče, která je místo péče rodičů dvě nebo více 
souběžně narozených dětí, které pro ženu, jež děti přivedla na svět, byly prvními 
živě narozenými dětmi. V rodině osoby, která se dětí ujmula, musí platit podmínka, 
že rozhodný příjem v rodině není vyšší než násobek životního minima rodiny 
a koeficientu 2,40. 

Částka porodného je určena pevnou totální částkou, která je ve výši 13 000 Kč 
na první dítě, které se živě narodilo. Pokud se jedná o vícečetný porod, tato částka 
dělá 19 500 Kč. 
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Pohřebné 

Pohřebné je finanční dávka, která je povinná a vyplácí se jednorázově. Záměrem 
této dávky je podílet se na nákladech, které jsou spojeny s vystrojením pohřbu. 
Do 30. 9. 1995 spadalo udělování této dávky pod nemocenského pojištění. 

Podmínka nároku na pohřebné náleží osobě, která vystrojila pohřeb: 

 dítěti, jež bylo ke dni smrti považováno za nezaopatřené, nebo 
 osobě, která byla ke dni smrti rodičem nezaopatřeného dítěte. 

Podmínkou je, aby dítě nebo osoba uvedená a také osoba, která vypravila pohřeb, 
měly trvalý pobyt na území České republiky. (Černá, 2007) 

Příjem rodiny není testován. Výše pohřebného je stanovena bezpodmínečnou 
částkou, a to ve výši 5 000 Kč a vyplácí se jednorázově. (Spirit, 2009) Dávka může 
být poskytnuta pouze fyzické osobě, avšak ne např. sociálnímu ústavu, který vy-
strojil pohřeb. (Černá, 2007) 

Jestliže více osob splňuje podmínky nároku na pohřebné, patří tato dávka jen 
jednou, a to osobě, která využije dávku jako první. Pro nárok na pohřebné je roz-
hodný den pohřbení, což je dáno zvláštním právním předpisem. (Tröster, 2013) 

Nárok na pohřebné uplatňují oprávněné osoby u krajské pobočky Úřadu práce 
místně příslušné podle místa, kde je oprávněná osoba hlášena k trvalému pobytu. 
Nárok na dávku neovlivňuje příbuzenský ani jiný vztah k zemřelému. 
(Černá, 2007) 

Vláda je oprávněna nařízením zvýšit částku pohřebného, podmínkou však je, 
aby úhrnný index spotřebitelských cen zjištěných Českým statistickým úřadem 
vzrostl o 20 % od posledního stanovení výše pohřebného. (Tröster, 2013) 
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5 Vlastní práce 

5.1 Řešení případů státních sociálních dávek 

V této části mé bakalářské práce se budu zabývat výpočtem státních sociálních dá-
vek, zejména přídavku na dítě, rodičovského příspěvku a porodného. U těchto dá-
vek státní sociální podpory dále uvedu postup správního řízení při přiznání těchto 
dávek. 

1. Přídavek na dítě 

Dne 1. 1. 2008 podala matka Elena Lukašíková žádost o přídavek na dítě. Má dvě 
děti, syna Mikuláše, který má 7 let a dceru Elen, které je 14 let. Bydlí v Kroměříži. 
Žadatelka má příjem ve výši 14 500 Kč, otec dětí neplatí výživné ve výši 5 000 Kč, 
které má stanovené, tudíž 14 500 Kč je matčin jediný příjem. 

Jelikož otec dětí Miroslav Sedláček neplatí stanové výživné, považu-
je se za rozhodný příjem rodiny pouze částka 14 500 Kč. 

Životní minimum rodiny činí: 2 880 Kč (matka Ele-
na) + 1 960 Kč (Mikuláš) + 1 960 Kč (Elena). Celkem tedy 6 800 Kč. 

2,4 násobek 6 800 Kč je 16 320 Kč, což je vyšší částka než rozhodný příjem 
rodiny 14 500 Kč. 

Elena i Mikuláš mají tedy nárok na přídavek na dítě. Jelikož se v obou přípa-
dech jedná o děti ve věku od 6 – 15 let, výše přídavku na dítě v případě Mikuláše 
bude 610 Kč, u Eleny to bude také 610 Kč na kalendářní rok. 

Elena Lukašíková podala písemnou žádost o přídavek na dítě na tiskopisu 
předepsaném Ministerstvem práce a sociálních věcí u krajské pobočky Úřadu prá-
ce v Kroměříži, jelikož její trvalý pobyt je v Kroměříži. K žádosti musela Elena dolo-
žit doklad o výši svého ročního příjmu, dále pro všechny uvedené osoby průkaz 
totožnosti. Protože syn Mikuláš studuje na střední škole – Centru odborné přípravy 
technické v Kroměříži a dcera Elena studuje na vysoké škole – Mendelově univerzi-
tě v Brně – připravují se na budoucí povolání – musí tedy matka také doložit potvr-
zení o studiu Mikuláše i Eleny. 

Jelikož je k poskytnutí této dávky nutný tiskopis, může matka podání učinit 
na počítačové soustavě, zveřejněné v elektronické podobě MPSV. 

Dne 15. 1. 2008 bylo Eleně Lukašíkové doručeno písemné oznámení o dávce 
a její výši. Písemné oznámení o dávce se nedoručuje do vlastních rukou. 

Písemné rozhodnutí se vydávat nebude, jelikož se nejedná o případ, kdy by 
dávka nebyla přiznána vůbec, nebo nebyla přiznána v požadovaném rozsahu. 

Dávka bude vyplácena měsíčně a to osobě, která má děti v přímém zaopatření, 
což je matka, dokud dětem nebude 18 let. Po nabytí 18let věku dítěte se bude dáv-
ka vyplácet na učet dcery (syna). 

Pokud by v současné době matka žádala o přídavek na dítě, situace by se změ-
nila. Synu Mikuláši je 16 let, dceře Eleně 22 let. Jejich otec, Miroslav Sedláček 
již platí výživné na obě děti, na Mikuláše 2 000 Kč, na Elenu 3 000 Kč. Matka má 
příjem ve výši 15 500 Kč. 
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Vzhledem k tomu, že otec již platí výživné v celkové výši 5 000 Kč, rozhodný 
příjem rodiny je tedy 20 500 Kč. 

Životní minimum rodiny v roce 2016 činí: 3 140 Kč (matka Elena) + 2 450 Kč 
(Mikuláš) + 2 450 Kč (Elena). Celkem tedy 8 040 Kč. 

2,4 násobek 8 040 Kč je 19 296 Kč, což je nižší částka než je rozhodný příjem 
rodiny, tudíž nemají Elena ani Mikuláš nárok na přídavek na dítě. 

2. Rodičovský příspěvek 

Svobodné matce Markétě Dvorčákové se dne 3. 11. 2016 narodil syn Patrik. Mar-
kétě je 17 let. Má trvalý pobyt v Hulíně. Nedokončila střední školu, ani doposud 
nepracovala. Markéta nepobírá peněžitou pomoc v mateřství, nemá žádný příjem.  

Dne 15. 11. 2016 si podala Markéta písemnou žádost o rodičovský příspěvek 
na tiskopisu předepsaném Ministerstvem práce a sociálních věcí u krajské pobočky 
Úřadu práce v Kroměříži, protože je její trvalý pobyt v Hulíně, který místně přísluší 
pod Kroměříž. Žádost o dávku kromě náležitostí určených správním řádem musí 
obsahovat určení, jakým způsobem má být dávka vyplácena, popřípadě vyplacena. 
K žádosti musela Markéta doložit potvrzení o denním vyměřovacím základu ovliv-
ňujícím výši rodičovského příspěvku, dále průkaz totožnosti – svůj občanský prů-
kaz a pro své dítě Patrika, jelikož se jedná o dítě do 15 let, rodný list. Dále musí 
připojit skutečnosti prokazující nezaopatřenost dítěte.  

Jelikož Markéta nemá žádný příjem a nepobírá peněžitou pomoc v mateřství, 
nelze ji stanovit k datu narození Patrika 70 % 30násobku DVZ. 

Proto má nárok na čerpání rodičovského příspěvku ve výši 7 600 Kč měsíčně 
do konce devátého měsíce věku Patrika a od desátého měsíce věku ve výši 
3 800 Kč měsíčně do 4 let věku dítěte, maximálně však do výše 220 000 Kč. 

Dne 6. 12. 2016 bylo Markétě doručeno písemné oznámení o dávce a výši této 
dávky. Písemné rozhodnutí se vydávat nebude, jelikož se nejedná o případ, kdy by 
dávka nebyla přiznána vůbec, nebo nebyla přiznána v požadovaném rozsahu. 

Proti tomuto postupu může Markéta podat námitky do 30 dnů ode dne výpla-
ty první splátky dávky po jejím přiznání nebo ode dne výplaty dávky. Námitky 
se podávají písemně u příslušné krajské pobočky Úřadu práce, která dávku přizna-
la, tedy krajská pobočka Úřadu práce v Kroměříži. 

V případě, že by Markéta pobírala peněžitou pomoc v mateřství a její denní 
vyměřovací základ činil 550 Kč, situace by se změnila. 

Musíme zjistit, zda 30násobek 70 % denního vyměřovacího základu je vyšší 
než 7 600 Kč (je to fakticky měsíční výše peněžité pomoci v mateřství). 

30násobek 70 % DVZ činí 11 500 Kč, z čehož plyne, že Markéta si může zvolit 
výši čerpání v libovolné výši, maximálně však do částky 11 500 Kč měsíčně. 

Pokud by Markéta chtěla zároveň pobírat rodičovský příspěvek a nastoupit 
do práce, i to je možné. Zákon žádným způsobem neomezuje ani nesleduje výdě-
lečnou činnost rodiče či jeho další aktivity. Jsou zde ale určité podmínky, které mu-
sí Markéta splnit. Dítě (Patrik) by do dvou let muselo buď navštěvovat jesle, ma-
teřskou školu nebo jiné obdobné zařízení pro děti v rozsahu nepřevyšujícím 
46 hodin v kalendářním měsíci. Poté, co Patrik dovrší 2 let, může navštěvovat 
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předškolní zařízení péče o děti již v neomezeném rozsahu. Nebo je zde možnost, 
že Markéta zajistí péči o dítě jinou zletilou osobou v době své výdělečné činnosti. 

3. Porodné 

Dne 3. 11. 2016 prvorodička Markéta Dvorčáková porodila v Nemocnici Kroměříž 
syna Patrika. Žije sama a má trvalý pobyt v Hulíně. Jelikož nedokončila střední ško-
lu ani nepracovala, nemá žádný příjem. Dne 15. 11. 2016 si podala Markéta žádost 
o porodné.  

Markéta si podala písemnou žádost o porodné na předepsaném tiskopisu Mi-
nisterstvem práce a sociálních věcí u krajské pobočky Úřadu práce v Kroměříži, 
jelikož má trvalý pobyt v Hulíně. Místně příslušným úřadem je tedy krajská poboč-
ka Úřadu práce v Kroměříži. V písemné žádosti musí uvést, zda chce dávku vyplatit 
na účet nebo v hotovosti. Ke své žádosti musela připojit doklad o výši příjmu, dále 
svůj doklad totožnosti a rodný list narozeného Patrika. 

Pro zjištění, zda má Markéta nárok na porodné musíme nejdříve zjistit, 
zda rozhodný příjem v rodině nepřevyšuje součin částky životního minima rodiny 
a koeficientu 2,70. 

Životní minimum rodiny činí: 3 140 Kč (Markéta) + 1 740 Kč (Patrik), celkem 
tedy 4 880 Kč. 

2,7násobek této částky je 13 176 Kč, což je maximální možný příjem, který 
umožňuje čerpat porodné u dvoučlenné rodiny o tomto složení. 

Jelikož Markéta nemá žádný příjem, má nárok na porodné, a to v pevné částce 
13 000 Kč.  

Nárok na porodné zaniká, nebyl-li uplatněn do jednoho roku ode dne narození 
dítěte. 

Dne 6. 12. 2016 ji bylo doručeno písemné oznámení o dávce a její výši, tedy 
13 000 Kč. 

5.2 Vyplacené dávky v okrese Kroměříž 

V této části mé bakalářské práce se budu zabývat vývojem počtu vyplacených dá-
vek státní sociální podpory v okrese Kroměříž. Nejdříve posoudím vývoj těchto 
dávek v letech 2013 až 2015, poté porovnám počet vyplacených dávek SSP vzhle-
dem k počtu obyvatel okresu Kroměříž. 
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Tab. 1 Vyplacené dávky státní sociální podpory a pěstounské péče v okrese Kroměříž 

 Přídavek 
na dítě 

Příspěvek 
na 

bydlení 

Rodičovský 
příspěvek 

Porodné Pohřebné Celkem 

2013 64 701 22 877 32 117 113 26 119 834 
2014 61 536 25 698 30 518 93 25 117 870 
2015 58 042 25 710 29 612 238 36 113 638 

Zdroj: Český statistický úřad 

Tab. 2 Počet a věkové složení obyvatel k 31. 12. v okrese Kroměříž 

 2013 2014 2015 
Počet obyvatel 106 692 106 468 106 294 
z toho ženy 54 674 54 539 54 426 

Zdroj: Český statistický úřad 

Tab. 3 Vyplacené dávky státní sociální podpory  a pěstounské péče v okrese Kroměříž v tis Kč 

 Přídavek 
na dítě 

Příspěvek 
na 

bydlení 

Rodičovský 
příspěvek 

Porodné Pohřebné Celkem 

2013 39 172 66 223 220 910 1 495 130 327 873 
2014 37 349 76 968 206 084 1 222 125 321 745 
2015 35 127 79 141 198 191 2 721 180 315 359 

Zdroj: Český statistický úřad 

1. Přídavek na dítě 
Z roku 2013 na rok 2014 klesl počet vyplacených dávek přídavku na dítě o zhruba 
5 %. 

Z roku 2014 na rok 2015 klesl opět počet vyplacených dávek o zhruba 6 %.  
Od roku 2013 do roku 2015 klesl počet vyplacených dávek na 89 %. Jedná 

se tedy celkově o snížení o 11 %. 
2. Příspěvek na bydlení 

U této dávky naopak vidíme, že z roku 2013 na rok 2014 došlo ke zvýšení počtu 
vyplacených dávek příspěvku na bydlení o zhruba 12 %. 

Z roku 2014 na rok 2015 došlo opět ke zvýšení počtu vyplacených dávek, 
avšak pouze o 0,1 %. 

Celkově tedy od roku 2013 do roku 2015 došlo ke zvýšení počtu vyplacených 
dávek zhruba o 12 %. 

3. Rodičovský příspěvek 
Z roku 2013 na rok 2014 došlo jako u přídavku na dítě k poklesu vyplacených dá-
vek o cca 5 %. 
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Z roku 2014 na rok 2015 došlo opět k poklesu počtu vyplacených dávek, ten-
tokrát pouze o cca 3 %. 

Celkově tedy od roku 2013 do roku 2015 došlo k poklesu počtu vyplacených 
dávek zhruba o 8 %.  

4. Porodné 
U porodného došlo mezi lety 2013 a 2014 k poklesu počtu vyplacených dávek 
o cca 18 %. Jedná se docela o vysoký podíl. 

Z roku 2014 na rok 2015 vzrostl počet vyplacených dávek o 156 %. Jedná 
se tedy o dvakrát více vyplacených dávek než v roce 2013.  

Celkově tedy mezi lety 2013 a 2015 došlo k navýšení počtu vyplaceného po-
rodného o 138 %. 

5. Pohřebné 
Od roku 2013 do roku 2014 došlo ke snížení počtu vyplacených dávek o cca 4 %. 

Z roku 2014 na rok 2015 došlo k navýšení počtu vyplaceného pohřebného 
o 44 %. 

Celkově tedy došlo mezi lety 2013 a 2015 k navýšení počtu vyplacených dávek 
o zhruba 40 %. Zde dochází k podobné situaci jako u porodného kdy mezi lety 
2013 a 2014 došlo ke snížení a mezi lety 2014 a 2015 došlo k vysokému nárůstu 
počtu vyplacených dávek. 

6. Celkový vývoj počtu všech vyplacených dávek v okrese Kroměříž 
Z roku 2013 na rok 2014 došlo ke snížení počtu všech vyplacených dávek o zhruba 
2 %. Tyto dávky zahrnují přídavek na dítě, příspěvek na bydlení, rodičovský pří-
spěvek, porodné i pohřebné. 

Od roku 2014 do roku 2015 došlo opět ke snížení počtu všech vyplacených 
dávek tentokrát o zhruba 4 %. 

I přes vysoký nárůst vyplaceného porodného došlo mezi lety 2013 a 2015 
ke snížení počtu vyplacených dávek o 6 %. 
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6 Diskuze 

Celý proces správního řízení ohledně dávek státní sociální podpory je velice admi-
nistrativně náročný, má svá pravidla. K žádosti jsou potřeba vždy doložit správné 
tiskopisy a k tomu důležité dokumenty, což je největším problémem, že občané 
přesně nevědí, co mají k žádosti připojit, jaké dokumenty přinést, a proto se celý 
proces přiznávání dávek prodlužuje. Na webových stránkách krajských poboček 
Úřadů práce, ale i na stránkách Ministerstva práce a sociálních věcí jsou sice uve-
deny nutné tiskopisy pro danou dávku, kde na konci daného formuláře je i uveden 
seznam dokumentů, které je nutno s sebou přinést, ale laická veřejnost však nero-
zumí těmto pojmům, které jsou zde uvedeny. Proto přesně nevědí, co do formulářů 
vyplnit a co se těmito dokumenty myslí. Myslím si, že by bylo dobrým řešením, 
kdyby na těchto webových stránkách byl stručnější popis a vysvětlení těchto poj-
mů, aby tomu občané lépe porozuměli.  

Po podání žádosti má krajská pobočka Úřadu práce, u které si občan žádal 
o danou dávku lhůtu 30 dnů na to, aby rozhodla, a v případě nároku na dávku za-
slala občanovi písemné oznámení o dávce a výši dávky. Písemné oznámení se ne-
doručuje do vlastních rukou. Písemné rozhodnutí se zasílá pouze v případech, 
kdy správní orgán nevyhoví žádosti. Dávka tudíž nebyla buď přiznána vůbec, nebo 
nebyla přiznána v požadovaném rozsahu. Proti tomuto rozhodnutí se dá do 15 dnů 
ode dne jeho doručení odvolat. Odvolání nemá podle § 71 odst. 2 zákona 
č.117/1995 Sb., o státní podpoře, ve znění pozdějších předpisů, odkladný účinek. 

U většiny z poskytovaných dávek se vychází ze životního minima rodiny. 
Je nutno podotknout, že zůstalo od roku 2012 ve stejné výši. Jelikož řešený případ 
č. 1 ohledně přídavku na dítě se týkal konkrétně mojí rodiny, mohu usoudit, 
že částka přídavku na dítě není dostačující. Proto se domnívám, že se v budoucnu 
částka životního minima zvýší.  

Z řešeného případu č. 2, který se týkal rodičovského příspěvku, mohu usoudit, 
že v případě, kdy by dotyčná pobírala rodičovský příspěvek pouze 2 roky, je tato 
částka přijatelná a v rozumné výši, avšak pokud dotyčná bude pobírat rodičovský 
příspěvek 4 roky, částka 3 800 Kč měsíčně rozhodně nebude dostatečným příjmem 
pro zajištění základních potřeb dítěte, a zároveň k zajištění matky. 

Pouze malý podíl obyvatel v okresu Kroměříž pobíralo dávku porodného. 
V případě této dávky je to nejspíše kvůli tomu, že do rozhodného příjmu se započí-
tává životní minimum všech osob tvořící rodinu a násobí se to koeficientem 2,7, 
kdy příjem většiny rodin z okresu převýší tuto částku a nemají poté nárok na da-
nou dávku. Dle mého názoru je tento koeficient příliš vysoký. Myslím si, že částka 
13 000 Kč může spoustě rodinám pomoci k opatření základního vybavení pro dítě, 
proto se domnívám, že by bylo vhodné snížit koeficient, kterým se násobí životní 
minimum, aby na porodné mělo nárok více žádajících. 

Ve vlastní práci jsem dále zjistila vývoj vyplaceného počtu dávek státní sociál-
ní podpory v letech 2013 – 2015. U přídavku na dítě a rodičovského příspěvku do-
chází ke snížení počtu vyplacených dávek, což je zvláštní vzhledem k tomu, 
že se jedná o nejčastěji poskytované dávky v okresu. Naopak počet vyplacených 
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dávek porodného roste, dokonce oproti roku 2013 se zvýšil na dvojnásobný počet, 
což dle mého názoru vypovídá o snižující se životní úrovni obyvatel v okrese Kro-
měříž. Celkově však i na vysoký nárůst dávek porodného došlo ke snížení počtu 
všech vyplacených dávek v okrese Kroměříž o 6 %. 

Co se týče změn v legislativě, vláda České republiky předložila Poslanecké 
sněmovně vládní návrh zákona, jímž se mění zákon č. 117/1995 Sb., o státní soci-
ální podpoře, ve znění pozdějších předpisů, který více reaguje na aktuální příjmy. 
Návrh zákona teprve prošel prvním čtením, tudíž se bude ještě dále upravovat 
a projednávat. (viz důvodová zpráva) 

Hlavním důvodem novelizace je, že současná úprava nedostatečně reaguje 
na aktuální finanční situaci oprávněné osoby a osob společně posuzovaných. Podle 
stávající právní úpravy se totiž pro účely nároku na přídavek na dítě posuzuje roz-
hodný příjem v rodině za kalendářní rok předcházející kalendářnímu roku, do ně-
hož spadá počátek období od 1. října do 30. září následujícího kalendářního roku. 
Z těchto důvodů se tedy navrhuje vycházet pro účely nároku na přídavek na dítě 
z příjmů za období kalendářního čtvrtletí předcházejícího čtvrtletí, na které se ná-
rok na výplatu dávky prokazuje, popřípadě nárok na dávku uplatňuje, stejně jako 
je tomu v současné době u příspěvku na bydlení. (viz důvodová zpráva) 

Dále se navrhuje v rámci snížení administrativní náročnosti také sjednotit 
prokazování podmínky rozhodného příjmu pro poslední čtvrtletí kalendářního 
roku a podmínky trvání nezaopatřenosti dítěte. 

Další úprava se týká rozhodného příjmu, ustanovení § 5 zákona 
č. 117/1995 Sb. se upravuje v návaznosti na změnu rozhodného období u přídavku 
na dítě, upravují se také příjmy osob samostatně výdělečně činných. Zápočet pří-
jmů osob samostatně výdělečně činných se zjednoduší a bude se vycházet vždy 
z jejich posledního doloženého daňového přiznání u Finančního úřadu, které má 
Úřad práce v ČR v rámci aplikace k dispozici. (viz důvodová zpráva) 

Jedním z problémů, ke kterému dochází ve správním řízení ohledně poskyto-
vání dávek státní sociální podpory v okrese Kroměříž je připojení dokladu o vý-
ši rozhodného příjmu u osob samostatně výdělečně činných. Vzhledem k tomu 
se domnívám, že návrh, který je předložen Poslaneckou sněmovnou o tom, 
že by se vycházelo z posledního doloženého daňového přiznání u Finančního úřa-
du, by tento problém mohl vyřešit. 

Další navrhovaná změna se týká rodičovského příspěvku. Navrhuje se zavést 
tzv. „protisouběhové pravidlo“ pro rodiče, kteří již na nejmladší dítě v rodině čer-
pali dávku obdobnou rodičovského příspěvku v jiném státě. V praxi totiž dochází 
k situacím, kdy oprávněná osoba postupně „vyčerpá“ maximální možné nároky 
na rodičovský příspěvek v několika státech, a to v důsledku toho, že sama vnitro-
státní úprava ČR nestanoví žádná zohlednění přechozích obdobných nároků. 
(viz důvodová zpráva) 
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Tato bakalářská práce se zabývá sociálním zabezpečením a zaměřuje se zejména 
na dávky státní sociální podpory, přičemž se vycházelo zejména se zákona 
č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů a také 
ze Správního řádu. 

Práce začíná literárním přehledem, který je rozdělen na dvě kapitoly. V první 
kapitole jsou vysvětleny základní pojmy z oblasti sociálního zabezpečení jako soci-
ální zabezpečení, právní vztahy sociálního zabezpečení, a dále je zde uvedena 
právní úprava, ze které sociální zabezpečení vychází a formy sociálního zabezpe-
čení. V druhé kapitole pojmenované státní sociální podpora jsou uvedeny všechny 
dávky státní sociální podpory, podmínky pro jejich přiznání a také jejich výše.  

Ve vlastní práci jsou řešeny případy státních sociálních dávek, zejména pří-
davku na dítě, rodičovského příspěvku a porodného. V těchto řešených případech 
je popsán postup správního řízení při procesu přiznávání dávek, a dále výpočty 
výše jednotlivých dávek. V prvním případě má Elena Lukašíková nárok na přídavek 
na dítě ve výši 610 Kč na syna a 610 Kč na dceru na kalendářní rok. Avšak kdyby 
si v současné době žádala o přídavek na dítě tak by již nárok neměla. V druhém 
případě má Markéta Dvorčáková nárok na rodičovský příspěvek a to ve výši 
7 600 Kč měsíčně do konce devátého měsíce věku syna a od desátého měsíce věku 
ve výši 3 800 Kč měsíčně do 4 let věku syna, maximálně však do výše 220 000 Kč. 
Ve třetím řešeném případě, má Markéta Dvorčáková opět nárok na porodné, 
a to ve výši 13 000 Kč. Ve všech řešených případech mají tedy osoby nárok na dáv-
ku státní sociální podpory. 

Dále jsem zpracovala statistiky o vývoji výše vyplacených dávek v letech 
2013 až 2015 v okresu Kroměříž do přehledných tabulek a počet osob, kterým byly 
dávky státní sociální podpory vyplaceny. Poté jsem srovnala jejich vývoj 
v jednotlivých letech. Zjistila jsem, že u přídavku na dítě a rodičovského příspěvku 
dochází ke snížení počtu vyplacených dávek, u přídavku na dítě o 5 %, u rodičov-
ského příspěvku o 8 %. U dalších dávek dochází ke zvýšení počtu vyplacených dá-
vek. V případě příspěvku na bydlení o 12 %, u porodného o 138 % a u pohřebného 
došlo ke zvýšení o 40 %. Celkově však došlo v okrese Kroměříž ke snížení počtu 
všech vyplacených dávek o zhruba 6 %. 

V diskuzi jsem shrnula nejdůležitější poznatky z procesu správního řízení 
u dávek státní sociální podpory a dále jsem uvedla nejčastější problémy při tomto 
procesu. Z těchto problémů jsem vyvodila, které změny by byly pro tento proces 
nejúčinnější. 

V závěrečné části diskuze  jsou zmíněny navrhované změny v legislativě u zá-
kona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů. Tyto 
změny jsou však pouze projednávány v Poslanecké sněmovně, nejsou ještě schvá-
leny.  Za nejlepší navrhovanou změnu považuji to, že u příjmů osob samostatně 
výdělečně činných se bude vycházet z posledního doloženého daňového přiznání, 
jelikož dokládání těchto příjmů v okrese Kroměříž představuje největší problém. 
Zda ale budou tyto návrhy schváleny, anebo ještě pozměněny není jisté.  
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